

Лондонская биржа представляет инвесторам Молдову и ее компании

Даже самый привлекательный актив, каким в Молдове считается maib, международные инвесторы оценивают в tandemе со страной и ее экономикой. Покупая акции крупнейшего банка, инвесторы-гранды берут на себя риски не столько этого эмитента, сколько государства, в котором он действует.

Инвесторов интересует потенциал страны, реформы, которые проводят ее власти, их видение целей, которые предстоит достичь. Именно для удовлетворения подобных интересов инвесторов, 15 ноября состоится первая презентация Молдовы на одной из самых престижных торговых площадок мира - лондонской фондовой бирже. Мероприятие пройдет в рамках «Дня рынка капитала Молдовы», которое организует сама Лондонская Фондовая Биржа в партнерстве с международным инвестиционным банком Renaissance Capital и maib. В канун этого события председатель правления maib Георгий ШАГИДЗЕ рассказал корреспонденту «Экономического обозрения «Логоспресс» о значении презентации для maib и для Молдовы.

«ЛП»: - Господин Шагидзе, насколько основательно в рамках предстоящей презентации банк сможет ознакомить инвесторов с Молдвой?

Г. Ш.: - Я хочу подчеркнуть, что это очень важное и ответственное для maib мероприятие - первый день Республики Молдова на Лондонской Фондовой Бирже. Мы пригласили на презентацию крупных и самых успешных инвесторов, обладающих высокой международной репутацией. Наша основная цель - правильно позиционировать страну. В рамках ознакомительного мероприятия мы будем позиционировать страну, чтобы инве-



сторы получили как можно более широкое представление о современной Молдове, понимая, какие реформы проводят ее власти, какова макроэкономическая ситуация в республике, как развивается молдавская экономика.

В рамках мероприятия мы выработаем пути и способы дальнейшего информирования инвесторов о реформах и развитии

реального сектора молдавской экономики, представляя при этом ее привлекательные и ценные активы. Это будет наш первый и самый важный шаг на пути поиска правильных инвесторов для Молдовы, чтобы в последующем работать с ними в более тесном контакте и постоянном диалоге.

ЛП»: - Насколько это важно на данном этапе для таib и для Молдовы?

Г. Ш.: - Мы считаем это важным и для банка, и для страны, поскольку любой инвестор, желающий вложить деньги в определенный молдавский актив, в первую очередь интересуется страной, в которой этот актив развивается. Скажем, если бы актив, который интересует инвесторов, находился в США или Великобритании, то они, конечно, сразу бы интересовались непосредственно самим активом. Но в случае с Молдовой – это не так, поскольку страна не так широко известна международным инвесторам.

Вот почему мы хотим показать Молдову на такой представительной площадке, как Лондонская Биржа. Мероприятие откроет премьер-министр Молдовы Наталья Гаврилица, потом выступит руководитель Лондонской Фондовой Биржи Джуллия Хоггет, Президент

Любой инвестор, желающий вложить деньги в определенный молдавский актив, в первую очередь интересуется страной, в которой этот актив развивается.

Европейского банка реконструкции и развития Одиль Рено-Бассо и президент Национального банка Молдовы Октавиан Армашу.

Далее работа продолжится в рамках двух панелей. На первой под названием «Макроэкономический ландшафт Молдовы» пройдет дискуссия по макроэкономике. В ней будут участвовать представители МВФ, ВБ, ЕБРР и НБМ. Модератором выступит ведущий экономист и аналитик инвестиционного банка Renaissance Capital, который представит анализ экономики Молдовы.

На второй панели под названием «Тенденции и возможности на рынках капитала» будут представлены молдавские компании – taib, Endava и Purcari Wineries Group, которые функционируют в трех разных отраслях экономики – финансы, IT-сектор и виноделие. Мы пригласили их, чтобы ознакомить инвесторов с тем, как сами эти компании смотрят и оценивают реформы и развитие Молдовы. Модератором этой панели будет представитель Лондонской Биржи.

Пользуясь случаем, хочу поблагодарить всех спикеров за то, что они согласились участвовать в представлении Молдовы. Выражая огромную благодарность за их время и контрибуцию.

«ЛП»: - А кто будет представлять taib?

Г. Ш.: - Наш банк буду представлять я, рассказывая о знаковых переменах в стране сквозь призму устойчивого развития taib.

Мы сейчас в банке работаем над тем, чтобы трансформировать его, сделав максимально прозрачным и удобным для

клиентов. Я представлю инвесторам основные цели стратегии развития taib, ознакомлю с прогрессом, которого банк добивается в последние годы. При этом я подробно расскажу о трансформации, к которой мы ведем наш банк, ознакомив с задачами, которые мы хотим решить.

Замечу, что некоторые из этих трансформаций и перемены, допустим, трансформации в agile структуре в полном масштабе, через которые проходит сейчас taib, никто в Молдове, да и в регионе еще не делал.

«ЛП»: - Вы могли бы сказать, как процесс трансформации банка сопряжен с выводом taib в скором времени на IPO?

Г. Ш.: - Решение о размещении IPO должны принять акционеры taib. В настоящее время у нас пока нет такого решения, но мы сейчас заняты подготовительным процессом, чтобы по его завершению получить согласие на IPO собственников банка.

Молдовы косвенно подтвердит, что в стране функционирует привлекательное законодательство, которое защищает инвестиции, что снижает инвестиционные риски.

«ЛП»: - Это первый важный шаг в представлении страны инвесторам. А сколько еще шагов необходимо сделать для размещения бумаг taib на международном рынке?

Г. Ш.: - Я бы сказал, что вот таких масштабных шагов, как презентация Молдовы 15 ноября на Лондонской Бирже, потребуется примерно еще три-четыре. Хотя есть много того, что необходимо решить не только с точки зрения технических и специальных процедур, но и в представлении страны инвесторам.

Хочу отметить, что в конце октября мы уже знакомили с taib и Молдовой заинтересованных международных инвесторов, работающих на рынке Румынии, румынского регулятора, фондовую биржу Бухареста. В последующем нам предстоит презентовать страну и taib в странах Европы и США.

«ЛП»: - Тем, кто грезит IPO taib, кажется, что до него уже рукой подать. А сколько реально на это у банка может уйти времени?

Г. Ш.: - Нам нужно в первую очередь подготовить решение для акционеров и потом, если это решение будет принято, я думаю, что нам реально нацелиться в течение следующих двух-трех лет, чтобы основательно подготовиться и вне-



монстрируют молдавские банки в целом и taib в частности?

Г. Ш.: - Мы должны смотреть на динамику этого показателя, ориентируясь на стратегию развития Молдовы и банка в перспективе. У taib динамика рентабельности капитала очень хорошая. Понятно, что 2020 г. и текущий год по причине COVID-19 были сложными, и поэтому значение рентабельности не самое высокое. Но когда мы выйдем из пандемии, я уверен, что у нас есть все основания сделать так, чтобы рентабельность капитала, совпадала с ожиданиями наших потенциальных инвесторов. Здесь важно, чтобы рентабельность превышала минимальную стоимость капитала, без чего инвесторы не станут инвестировать в бумаги эмитента.

«ЛП»: - Как подготовительному процессу к размещению IPO способствует соглашение иностранных акционеров, контролирующих taib?

Г. Ш.: - Если мы решимся на выпуск дополнительной эмиссии, то естественно, что с помощью привлеченных ресурсов будем развивать банк дальше.

Понятно, что если некоторые акционеры продадут свои акции, в определенном смысле это тоже можно считать косвенной привлеченной инвестицией. Ведь в случае продажи акций акционеры получат деньги, которые они могут с выгодой разместить в банке или вкладывать в виде инвестиций в тот или иной бизнес.

Отметчу также, что в рамках презентации в Лондоне пройдет ярмарка вакансий для граждан Республики Молдова, работающих и живущих в Великобритании. На ней правительство, сотрудники taib и Purcari будут призывать соотечественников ознакомиться с имеющимися в стране вакансиями. Наша цель – добиться, чтобы кто-то из трудовых мигрантов вернулся домой и, может быть, даже пришел работать в taib, чтобы способствовать развитию Молдовы.

«ЛП»: - Может случиться такое, что большинство акционеров пожелают продать акции?

Г. Ш.: - Я не думаю. Если даже для развития банка нам понадобится дополнительный капитал, то его необходимо обеспечить и без размещения бумаг на международном рынке. И когда правительство будет располагать всей необходимой информацией и глубоким анализом ситуации на каждом из рынков, мы представим акционерам отчет, попросив их поддержать идею размещения бумаг IPO на конкретной международной торговой площадке.

«ЛП»: - Может случиться такое, что большинство акционеров пожелают продать акции?

Г. Ш.: - Давайте разделим на две части. Первая – институциональные и большие инвесторы. Они должны оставить значительный пакет. Знаете, нельзя сказать миру, – купите все наши акции, и мы покинем банк. Ведь ключевые инвесторы не собираются целиком владеть и управлять банком. Инвестиционные фонды, владеющие мажоритарным пакетом taib, прекрасно понимают это.

Взял интервью Александр ТАНАС